

类别：B类

汉中市水利局

签发人：李代斌

汉水函〔2021〕185号

对市政协五届五次会议第164号 提案的答复函

朱富斌委员：

您提出的《关于加强汉江水环境治理守护汉江画廊的提案》（第164号）收悉。现答复如下：

2017年以来，我市按照市总河湖长提出的“把汉江打造成全省最美河流”的奋斗目标，开展了最美河湖“清澈、修复、秀美”三年行动，不断推进河湖治理体系和治理能力现代化，“五项机制”作为全省唯一入选全国河湖长制典型案例。一是河长履职扎实到位。市县镇村2707名河长上岗履职，成立了正县级水利综合执法支队，《汉中市汉江流域水环境保护条例》颁布实施，配备216名河湖警长、12名检察官联络员，选聘1553名河道保洁员、160名民间河长，形成“八员共治”工作体系。市总河长提

出了“把汉江建设成全省最美河流”的奋斗目标，3次签发总河长令专题部署工作，召开河长会12次，安排审计部门对全市河长制政策落实情况进行专项审计，推动河长制工作从无到有、从学习到成长、从有形覆盖到有效落实。二是河道历史遗留问题有效解决。汉中是水利部进驻陕西暗访督查反馈问题最少的地市。开展最美河湖“三年行动”，连续4年组织开展汉江、嘉陵江“四不两直”暗访排查，市县水利部门长期开展昼巡夜查，建立“河长湖长+河湖警长+检察长”联动机制、河长制挂牌督办制度，先后实施了河道乱象整治百日会战、汉江“清澈”行动、“携手清四乱、修复母亲河”等多个专项行动，水利部、省河长办交办的98个问题全部通过部、省核查销号。三是水生态环境保护成效明显。沿汉江37个重点镇污水处理设施基本建成，强力推进雨污分流四年计划的26个重点项目，中心城区建成区内继续保持黑臭水体零记录，农村生活污水任务完成率达到100%。102个饮用水水源地环境问题整治到位，秦岭范围5个省控水质自动监测站试运行。相继打造3个示范县区、2条示范河湖，开展“最美河湖”评选，专题片《水兴天汉》荣获水利部微视频公益大赛优秀奖，一江两岸生态湿地公园成为全国网红打卡地。

此次提出的六条建议，对汉中河湖长制及河湖管理的针对性、操作性很强，具有重要意义。下一步，我市将深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，积极践行新时期治水思路，以政协委员提案为契机，强化河湖长制制度完善，确保“一

泓清水永续北上”。**一是推动河长履职能力建设。**进一步提升河长巡河规范化、标准化水平，严格落实《关于进一步强化河长湖长履职尽责实施意见》，推动各级河长规范化、常态化巡河履职，确保市级河长每半年巡河不少于1次、县级河长每季度巡河不少于1次、镇级河长每月巡河不少于1次、村级河长每周巡河不少于1次。强化各级河长湖长组织协调、巡查调研、督查督办、总结考核等职责。**二是全面推进河湖管理监督。**全面落实《河湖管理监督检查办法》，结合年度河长制湖长制重点工作，组织市、县河道管理部门开展河湖“四乱”、非法采砂、河湖岸线违法违规利用项目等问题大排查大整治。严格按照“四不两直”方式，加大联合暗访排查力度，将排查整治工作向中小河流、农村水系延伸，对问题多的县区和河湖加强暗访排查的力度。**三是形成协调联动工作机制。**建立健全部门联席会议制度，加强沟通联动，信息共享，定期会商河湖治理保护中存在的突出问题。深化“河长+”模式，推进构建“河长+包抓部门+检察长+警长+巡河护河员”工作体系。进一步落实好《汉中市河湖长制工作投诉举报受理制度》，用好河长公示牌监督利用，制定有奖举报制度，形成全社会共抓河湖管理保护的良好氛围。**四是形成全社会广泛参与氛围。**组建全市河湖义务监督员队伍、青年志愿者队伍，全面充实各级巡河护河力量。加强舆论宣传引导，培养关爱河湖意识，不断提高社会公众对河湖治理工作的参与度和满意度，营造全社会关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的浓厚氛围。

感谢您对我市水利工作的关心和支持，并期盼您们继续关心支持我们的工作。如对我局的答复不满意，请与我们联系。



(联系人：肖大勇 电话：0916-2236539)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。